

ZHOUSHAN DAILY

中共舟山市委机关报 舟山市新闻传媒中心主办

党报热线 🕼 13505805555

2023年12月24日 星期日 癸卯年十一月十二

国内统一连续出版物号: CN 33-0008 总第22538期 今日4版





聚焦民生,书写幸福生活新答卷

新区这十年

□记者 石艳虹

"幼儿园开设托育服务了!""家门口新建了社区卫生服务中心,看病买药很方便!""我家那栋老楼房装上了电梯!""楼下公园就有免费开放的篮球场!"……

这十年,老百姓的话语中,洋溢 的是惊喜,透露的是幸福。

坚持民之所需、我之所为。这十年来,市委、市政府始终真情关切民生需求,聚焦"幼有善育""学有优教" "劳有所得""病有良医""老有康养" "住有宜居""弱有众扶"等七优享服 务,不断增进民生福祉,绘就民生共享城市发展的幸福底色。

惠民,提质增效

天寒地冻,位于沈家门同济路的 普陀幸福食堂中心店内却暖意融融。 餐台上,一盘盘菜品热气升腾,香飘 四溢,不少老人早早来到食堂就餐。

"我们老两口每天都要来,家里不用开伙了。"81岁的黄小梭一手捧着一碗白米饭,一手举筷夹起鱼肉往嘴里送,脸上洋溢着笑容。

幸福食堂,这是我市近年来养老服务领域推出的新举措,为解决高龄老人吃饭难题,提升居家养老服务水平提供了"更优解"。2022年以来,我市建成幸福食堂14家,老人就餐享受折扣服务,实现家门口"吃得饱"又"吃得好"。

翻开新区这十年来的"民生账本",我市一以贯之改善民生,聚焦养老、教育、医疗、社会保障等"民生重地",铢积寸累,持续增进民生

养老服务日臻完善。截至目前, 全市共建有37家乡镇(街道)居家养 老服务中心、153家村(社区)居家养 老服务照料中心,养老机构应建尽 建。全市基层医疗卫生机构与72家养 老院、37家示范型居家养老服务中心 实现签约全覆盖,医养结合"梦想照 出现32"

教育服务不断跃升。十年来,我市累计新建改建中小学91所,学前教育实现"就近入园",教育现代化发展水平走在全省前列。同时,暖心服务,听安心晚壮""托育一体化"服务设一步解放家长。义务教育阶段,"安心躺睡"让孩子们的午睡更踏实舒适。舟山特殊教育学校新校区建成



我市一家药店内,5元低价药专柜受市民喜爱 (资料图)

投用,特殊孩子得到了更好的照顾。

医疗保障持续提质。2015年, 舟山群岛网络医院正式启用, 彼时"远程医疗"对岛城来说还是一个新名词。如今, 208个医疗服务点已实现连接, 小岛可享受到远程网络门诊, 放射诊断, 远程心电、大型设备预约等"互联网+"服务。在进一步加强舟山医院、市妇安院舟山分院落地, 普陀区人民医院, 市第二人民医院新院区户用, 86家村卫生室实现规范化建设,家门口的医疗服务水平显著提升。

民生实事不断推进。2017年,我市全面推行民生实事项目人大代表票决制,实现民生实事项目由"为民做主"转变为"由民做主"。2022年,市委、市政府创新建立"民生面对面"工作机制,集中攻坚一批群众反映集中的"急难愁盼"问题,一系列棘手难题迅速得到解决。

便民,触手可及

"政策真的很好,以后停车方便 了!"接儿子到家后,定海区东山公寓 居民谢志波径直将车子停到了小区 对面的公共停车场。

今年11月,停车设施错时共享 政策正式落地。定海,普陀、新城,普 朱等停车供需矛盾突出的区域,约 30家单位共计2200多个停车位错时 向社会开放,其中就包括东山公寓 南侧的这处停车场。受困于老小区车位紧张的谢志波无须再费力找

十年变迁,正如谢志波所感叹的, "方便了"已成为岛城市民最深的感受 之一。曾经的诸多"不方便"逐一破解, 群众更方便,城市更文明。

办事实现少跑路、不跑路。2016年起,"最多跑一次"改革落地,政务服务向"数据多跑路,让群众办事少跑腿"转变。如今,我市已实现"最多跑一次"事项100%全覆盖、100%全进驻、100%开通网上办事功能,其中63.25%的民生服务事项仅凭一张身份证明就可办理。2021年,我市启动第三代社保卡申领工作,截至今年10月,已累计发放第三代社保卡发行91.3万张。小小一张卡,承载起政务一卡通办、交通一卡通领、医保一卡通结等多重功能,实现"一卡行舟山"。

停车找位实现智能快捷。2021年 5月,舟山启用智慧停车管理服务方式。截至今年11月,已有路内泊位 7945个、公共停车场共35个纳入智慧停车管理。通过智慧停车管理,车位活了,"停车难"得到解决,找位、缴费也更具智能化。

文化大餐实现"点单即到"。2014年,我市创新打造"淘文化"平台。 2022年9月,在整合"淘文化"平台基础上,舟山"海岛文e家"应用正式上线。通过该应用,市民打开手机,即可 实时查看全市文化场所、文化团队的活动安排,在线点单。岛上书店、普陀区保利大剧院、舟山海洋文化艺术中心二期……我市已建成450个"15分钟品质文化生活圈",文化礼堂实现500人以上行政村全覆盖。

运动场馆实现"随心找"。市体育中心、市全民健身中心、市体育场等中心、市全民健身中心、市体育场等一系列综合性公共体育场馆相继建成。新城海湾公园、定海东海建成长人式体育场地设施面积4万余平方米。市民打球、跑步、骑行都有了"就近选择"。2015年,我市精心谋划推出舟山群岛马拉赛事,海岛自行车可感,净油人不出城即可感受赛事乐趣。

富民,优质共享

西风起,白沙岛白沙港村一片忙碌,村民们忙着剖鱼晒鲞、装袋打包。

去年10月,普陀区白沙岛管委会与白沙港村共同出资,成立普陀区约岛强村发展有限公司,打造出一条"政产主导、投运一体、村民受益"的鱼鲞产业链。手工制作鱼鲞+精美的特色包装+网络直播销售,为当地来,由一条共富新路。该项目实施以来,已吸纳闲置劳动力30多名,预计人均年增收可达2.5万元。

下转第3版▶

市政府举行宪法宣誓仪式 25名国家工作人员参加

□记者 葛高蓉

本报讯 12月22日上午, 市政府举行宪法宣誓仪式, 2023年未进行宣誓的市政府 任命的市政府副秘书长,市 政府工作部门副职,市政府 派出机构、直属事业单位的 正副职等25名国家工作人员 参加宣誓。

市行政中心二楼2号会议 厅内国徽高悬、国旗庄严,宣 誓台上摆放着《中华人民共和 国宪法》。11时10分,宪法宣 暂仪式开始。全体肃立,奏唱 《中华人民共和国国歌》。随 后,领誓人左手抚按宪法,右 手举拳,须诵誓词,其他宣誓 人在后方列队站立,右手举 拳,跟诵誓词。

宪法宣誓是国家工作人

员履行国家赋予职责的重要 仪式。市政府举行庄严的宪法 宣誓仪式,既是贯彻落实国家 宪法宣誓制度的实际行动,也 是着力深化依法行政实践的 重要举措,体现了市政府维护 宪法权威、遵循法治精神,推 进依法治市的坚定决心。

宣誓后,参加监誓的市领 导对大家提出四点要求,要始 终忠诚于党,旗帜鲜明法院 治;要始终忠于宪法,依法民, 政作表率;要始终忠于人民, 真抓实干勇担当;要始终。同 动励大家要永远铭记誓结。同 觉励大家要永远铭记誓结。 短随党守者、坚定不移做宪法、坚于 等局者,做到各项工作走在前、 见实效。

普陀卫健部门帮扶四川万源市 山地巡诊 共护健康

□通讯员 **高原** 驻普陀记者 **刘慧静**

"由于地域分散、交通不 便、医疗资源分布不均,万河 各乡镇面临卫健局相关负, 人介绍,此次"山地巡诊·共 护健康"行动,万源市将中 "山地巡回诊疗在"集店高的 大力。 工民避回诊疗服务,服务 证人工程律,服务 证位、 证性,现当等的区和 万源市"共担责任、共谋发展、共同进退"的兄弟情谊。

"在接下来的巡回诊疗行动中,我们将组建六支专业技术过硬,工作经验丰富的医疗工作队,依托'5G+急救中心智慧平台'的保障,不断健全胸痛中心、创伤中心、产于发治中心、危重孕产妇救治中心、危重见重和新生儿救治中心、危重处资格系。"万源市中心医院相关负责人介绍。

近年来,普陀和万源两地 卫健部门和医疗机构,通过医 护人员互访、驻点帮扶、团队 培育等形式,加强紧密互助, 让医疗惠民工程落到实,普陀 医院先后派出17名医师支援 医院先后派出17名医师或进 报统台,理立重症加强企力 振设备,建立重症加强企力 振榜(ICU),带去儿童企事填 精力源市医疗资源、技术 方面的空白。

抗旱不能全靠"老天爷"

□寻常

海 込 的 评 _{舟 山 市 新 闻 品 牌 栏 目}

12月18日11时,市防 指启动了抗旱IV级应急响 应。5个月之前,市节水办 也曾因持续高温号召各行 各业做好节水工作。

据气象部门预测,近期我市将维持少雨天气, 早情有发展趋势。全市上下要迅速响应,在日常生产、生活的各方面做好抗 早节水工作,齐心协力打赢这场硬仗。

节水对于海岛居民 而言是老生常谈,但又不 得不谈。正如笔者山东籍 朋友常说的,"大蒜是流 淌在山东人的血液深深, 而节水同样应该深深地 刻在身山人的脑海里。不 论什么时候 我们都要争 当节约用水的示范者、文明用水的参与者和科学 用水的倡导者。

派",让节水成为美德,让 节水成为习惯。有了强有 力的水安全保障,我们才 能更好地建设幸福美满 的和谐家园!

每个人都要做"行动

盐仓街道:携手"共富合伙人"编织共富新图景

学思想 强党性 重实践 建新功 "三个基层"专项行动

□记者 **王倩倩**

本报讯 "这里要建一个露天游泳池,旁边就是我们的特色餐厅和民宿,能满足消费者多样化需求,拉动消费增长。""这里有不少天然的原木和石头,很适合加工成手工艺品,正好和我的研究方向对口。"……近日,在定海区盐仓街道新螺头村黄芯布,盐仓街道党工委书记黄志军和几名"共富合伙人"坐在一起,你可食力、积极为乡村发展出谋划策。

近年来,盐仓街道依托黄沙岙独有的"山、海、古村落"元素,打响"黄沙·秘境"文旅品牌,联合14家企事业单位建立"共富合伙人"党建联建机制,充分带动乡村各单位、各群体、各产业从孤立到聚集、从发展到壮大,走出了一条海岛未来乡村共同富裕的样板之路。

走进黄沙岙,一家家精品民宿隐 在青山绿水间,成为当地乡村旅游的 一抹亮色。游客蒋女士与朋友在享受 丰富的午餐后,漫步乡间小道,尽赏 生态美景。"我们从抖音上看到了黄沙岙的小视频,里面的风景和小屋,给人一种特别向往的感觉,所以昨天专门从嘉兴驱车来到这里游玩。"蒋女士笑着说。

难以想象,眼前这些为新螺头村带来收益的精品民宿,之前都是一些破旧的闲置农房。为改变黄沙岙产业结构薄弱、基础设施落后,村子空心化严重等问题,街道以党建为统领,向全社会公开招募有资源、有实力、有情怀的"共富合伙人"生内产客能引人入驻、能衍生内产客能形成共识"并自然产生经济关系的"新乡村社群",盘活闲置农房和低效利用土地。

"我们联合市农业农村局、区农业农村局、区农业农村局、区文化和广电旅游体育局、7412工厂等14家企事业单位成立黄沙乡村振兴党建联建,通过'单位共建'村村共建'模式,实现村级党建融合集聚发展。"黄志军说。据介绍,联建成立以来,成员单位先后多次会商闲置农房利用、产业招引方向、景观节点打造等事项,谋划发展资"野餐会"等潮流新乡村发展项目13个,解决村民政策处理、项目3个,解决村民政策处理、项目3个,解决村民政策处理、项目3个,解决村民政策处理、项目3个,解决村民政策处理、项目3个,解决村民政策处理、项目3个,解决村民政策处理、项目3个,解决村民政策处理、项目3个,解决村民政策处理、项目3个,解决村民政策处理、项目3个,解决村民政策处理、项目3个,解决对民政策处理、项目3个,解决对民政策处理、项目3个,解决对民政策处理、项目3个,解决对策量,2000年

不仅如此,在盐仓街道党工委的牵头下,一批富有文艺气息的"共富合伙人"陆续走进黄沙岙,租下村民们的闲置房,把老屋改造成一片独具特色的"文艺部落",让美丽乡村的底色多姿多彩,共同致富的成色越来越足。

工艺美术师胡悦是第一批入驻这里的"共富合伙人"。几年前的一次采风,让她喜欢上了黄沙岙的宁静美好。特别是看到很多无人打理的闲置房后,她不仅装饰了别具一格的艺术小院,还带着邻里乡亲一起开展各本文化活动。"在这里,我们可以全身心投入创作,不被外界环境所干扰。"胡悦说。

记者在她开设的三美工坊看到, 编绳、剪纸、木作、砖雕、渔民画、树脂 画、竹编画、石头画等手工艺品琳琅 满目,吸引不少游客驻足观赏和挑 选。胡悦正在手把手地向村民传授工 艺编织技术,数十名妇女围坐在一 起,边听胡悦讲解,边动手学草绳编 织,一片片玉米叶、一根根稻草在她 们手中不断飞舞。

村民穆阿姨说道:"邻里之间聚在一起,可以聊聊天、学手艺,生活变得丰富多彩,让我们老年人越活越年轻。"

随着越来越多的"共富合伙人" 入驻,黄沙岙的旅游项目日渐丰富, 也有力带动了当地村民增收致富。在 去年开业的"定海米道·盐仓食语"为 野工坊,陈列着特色农产品、衍生品, 村民穆永芬正在接待游客。"我现在 每月能挣3000多元。在'家门口'上 班,方便照顾老人孩子,我很满意!" 穆永芬开心地说。

黄沙岙依托"共富合伙人"党建 联建,打通文旅共富路径,2022年以 来,累计吸引游客8万余人次,吸纳农 村剩余劳动力50余人,实现农户人均 增收3.6万元。村集体固定资产增值 近150万元,村集体经济收入同比增 长4.2%,真正实现了村民增收、集体 增富。此外,街道开发"共富新螺头"数 字化应用场景,上架"共富合伙人"文 创商品、农产品、网红民宿等产品,依 托辖区内电商共富工坊培养乡村电商 人才,设立4个共富直播间,打造20余 人的军嫂主播团队,目前成交订单金 额超4300万元。

"下一步,我们将深化乡村振兴党建联建机制,吸纳更多高质量的'共富合伙人',精心打造黄沙岙乡村共富共享示范带,推动产业、文化、合作、互利等深度融合,构建起独具特色的产业体系。"黄志军说。

气今



0ღ~7ღ

多云转睛。西北风5~6级阵风7级。

明日 🥌 −2℃~7℃

-7℃ 睛到多云。西北到北风4~5级阵风6级 中午起4~5级,半夜转东南风4~5级。